

## 一周道德点击 李瑾

## 日历讲稿

## 【新闻记录】

近日,安徽省安庆市委书记虞爱华火了。7月10日,有网友在网上发布一组图片,图中虞爱华手中的讲话稿写在一张旧日历纸上,立刻引起轰动。市委书记由此被誉为“节约典范”;随后,又有网友爆料,会场桌子上摆放的矿泉水,价格每瓶超过30元!于是“作秀”、“虚伪”等指责又充斥网络。

## 【道德点击】

书记用旧日历讲大会讲稿,算是一种节约,但凡事过犹不及,正常的办公用纸,根本没必要如此,难怪引来作秀嫌疑。不要怪网民不相信清廉官员存在,只是那些假乎乎的“正能量”,根本经不起围观。书记不必秀节俭,政府也请离商业赞助远一点,别让35元高档矿泉水彻底毁了原本就经不住考量的节俭。

## 统计误区

## 【新闻记录】

为了解上海市民对于噪音扰民问题的意见,上海市统计局社情民意调查中心通过12340电话调查系统进行了一次针对性电话调查,在全市13周岁以上常住市民中获取1005个样本。调查结果显示,仅8.6%的受访市民表示最反感社区广场集体舞,表明广场舞矛盾并不突出。事实上,有七成以上市民支持广场舞等活动。

## 【道德点击】

爱广场舞噪音之害的人群,一定是居住在广场旁边的市民,而统计局进行的电话调查样本,是否涵盖并最大可能地代表这部分人群,值得商榷,因此对调查结果也应该持怀疑态度。事实上,广场舞不应该跳,取决于它是否真的扰民,如果扰民就应该保障居民合理诉求,如果不扰民,也无所谓大多数人支持还是反对。混淆核心矛盾的调查,对解决问题并无意义。

## 县长辞职

## 【新闻记录】

7月15日中午,一份“平阳副县长周慧辞职感言”在网上被频繁转发,38岁官居副县长,这位年轻干部的辞职之举引发热议。对于辞职一事,38岁的周慧说:“半年多来,这个在内心翻腾的想法,终于按照自己的设想,一点点地实现了,如同拨云见日,沐浴在春日暖阳之下”,“辞职获批,虽然有点旷日持久,且法定程序尚未走完,不过水已成舟,可以长舒一口气了,吁……”

## 【道德点击】

现代社会的主要价值之一是多元选择,否定过去官本位传统价值的主流地位,推崇每个人内心自发的自我选择,这是社会进步更是公务员系统回归正常的一种表现。这位副县长在反腐倡廉的时候,提出辞职,尽管时期敏感,倒也象征了一种新的、非常正能量的官场观念。

## 天价培训

## 【新闻记录】

新华社报道北大开设有66.8万元的天价后EMBA培训班,其中有一半是政界人士,引发关注。随后,北京大学对外否认“天价”培训班招收政府人员,还公开了名单,招收的10名学员全部来自企业。然而蹊跷的是,有记者再次以报名者身份探访北大校内的“北京大学信息学院高层培训中心”,负责招生的老师传了一份“政府学员”列表,其中显示14人来自政府部门。

## 【道德点击】

天价培训班里,到底有没有政府官员,谁能来给个清楚的回答?即便这次真的没有官员,以往有没有,谁参加的?谁出钱的?在权力可能存在的腐败面前,公众保持必要的警惕,恰恰是对政府和官员的必要监督。政商混杂的培训班几成名利场、交际圈,各怀心思的老板、官员、各取所需,利益与权力的隐蔽勾兑,不单单是大学自己的事。

## 道德观察

## 见义勇为亦须在法律框架下行事

## ■刘勋

猥亵女网友的男子仅被行政拘留五天,而见义勇为救人的大学生小涂,却因救人过程中致实施猥亵的男子受伤,遭到警方刑事拘留。日前,深圳市南山区人民检察院作出不予批捕的决定,警方亦撤销该案。南山警方表示将帮助小涂申请见义勇为奖励,还呼吁深圳的企业录用小涂。同时小涂亦不用承担伤者的医疗费用。

朗朗乾坤、光天化日之下公然猥亵女性,这是任何稍有良知正义之人都无法安之若素的丑恶,路见不平拔刀相助的大学生小涂也如“牛刀少年”柳艳兵一样义薄云天、嫉恶如仇。可是,如此英勇的少年却被警方刑事拘留,面对道义与法律背道而驰的评价,很多群众疑惑不解甚至误以为警方为虎作伥、助纣为虐,可是从刑法及刑事诉讼法的角度而言,警方的处理并无不当。

一个认识的误区是,既然小涂的行为属于见义勇为,“打伤了实施猥亵的男子”又如何?更何况还是轻伤。需要明确的是,

## 聚焦社会资源浪费(三)

■实习生 张子鑫  
本报记者 于宛尼

全国250多个地级以上城市,发行超过3.5亿张城市公共交通一卡通。一张小小的卡片,可“无障碍”地乘坐公交、地铁、出租车,公众获得方便的同时,也常常抱怨着一些不便。

6月28日,北京西直门地铁站内,一位年轻女孩在站内的充值中心前徘徊,“我要离开北京,想退卡,可不知道去哪里退,您买我这张卡吧,2元的交通卡押金发票也是齐全的。”因为找不到退卡的站点,女孩想私下将“一卡通”卖给有需要的人。

各地公共交通一卡通的标准不一,各城市间不能联通,无法实行大规模的联网应用,造成了社会资源的浪费,本是便利之举的一卡通,却给公众带来不便。”6月27日,交通运输部运输司副司长王水平接受工人日报专访时,以北京为例介绍,北京人口不到3000万,却发出了7000余万张一卡通。由于城市交通卡在城际间一卡通不能用,“沉睡”的交通卡造成的浪费惊人。

机师傅的欢迎。

同上海相比,北京市政一卡通的办理、充值、退卡就更加不便。刘女士曾在地铁4号线西单站为自己和孩子的一卡通充值,却发现,普通地铁站点的服务窗口仅可以充值普通性质的一卡通,为学生卡充值以及退卡要到固定退卡点才可以办理。

6月24日,笔者来到北京市某一卡通服务网点,发现排队办理业务的顾客有30余人,队伍两旁的“黄牛党”举着“退卡、折现”的牌子,有一些觉得排队办理麻烦的市民,直接在“黄牛”处退卡折现。此外,市民手中的一卡通若消磁则无法使用,只能到草桥、西单等专门负责退卡的网点办理退卡,押金无法退还,且需要在一定周期后才将卡内余额取出。

在上海和北京,“一卡通”仅仅保留了乘坐公共交通的“原始功能”。配套服务、充值、退卡不方便,卡片丢失押金不退回,未实名认证等是大部分城市“一卡通”的“通病”,从北京、上海的一卡通使用情况来看,经常出行的市民平均每人手中持有两张一卡通,同时,还要随身携带医保卡、图书证、身份证等其他卡片,一旦钱包或卡包丢失,则需要全部补办。

全国不畅通  
实名认证是难题

杭州“市民卡”的便民程度很高,但“便利”却无法与其他城市“共享”。正是手中的这一张便民卡片,让应婧怡“犯了难”,从事教育工作,每年有四个月左右要回到自己的家乡浙江省台州市生活,回了家,在杭州办理的“市民卡”就成了摆设。

回到台州生活,公交卡、图书证、医保卡等都需要单独办理,每天翻开钱包,卡包,一系列的卡片总是让应婧怡“眼花缭乱”,“在台州,坐公交车如果没有本市公交卡就要准备零钱,图书馆借阅图书要办借阅卡,看病就医要持市民社保卡。

在北京,市民小王(化名)告诉笔者,北京市政一卡通在原有乘坐公共交通的功能之外,还可以用于打车付费,但是由于资金运转周期长,一卡通付费往往不会受到司

全国250多个地级以上城市发行交通卡,但由于城际间未实现互联互通,以及城市内服务的诸多限制,造成了巨大的资源浪费——

## 3.5亿“一卡通”一卡难通



补贴、优惠政策都不同,“一卡通”全国联网过程中,要保持各地政策不变,但这也是难点所在。

中国交通通信信息中心的曹德胜主任说,目前已先后投入了1亿多元资金,开展全国清分结算平台建设,预计到7月份,全国的平台将具备试运行的条件。

江苏、广东、吉林三个试点省份以及37个公交都市创建城市,提供该清算平台的技术支持,完成平台的接入工作,力争在南京青奥会前实现南京及周边城市实现公共交通一卡通的互联互通。

3月20日,交通运输部印发了《交通运输部关于做好<城市公共交通IC卡技术规范(试行)>验证工作的通知》,预计2016年底前,全国大中型城市初步实现公交一卡通跨市域、跨交通方式使用;到2020年基本实现全国范围内跨市公交一卡通互联互通。

曹德胜透露,新的标准还兼顾了智能手机的移动支付,出台的技术规范,从技术架构到安全体系,都考虑到了在智能手机平台实现互联互通应用的技术、安全和业务需求,也可以很好兼容目前各种主流的智能手机移动支付解决方案,包括SWP-SD卡、SWP-SIM卡以及全终端方案等。

2016年  
大中城市一卡通畅游

城市公共交通一卡通在我国起步于上个世纪的1999年,愿景是全国联网,交通和小额支付通用。国务院早在2012年就曾经发布《关于城市优先发展公共交通的指导意见》,其中明确提出,要逐步实现跨市域公共交通“一卡通”的互联互通。

假期往返于城市之间的“年轻人”不在少数,王洁(化名)高中毕业后离开家乡北京,目前就读于天津财经大学,“每半个月我要回家一次,从地铁4号线角门西站上车到北京南站乘坐城际快轨,我都可以使用北京市政一卡通,但是到了天津站,坐上去学校的公交车,就要准备零钱或者天津市公交卡”,从北京到天津的短短60分钟路程里,“一卡通”却始终无法保证“一票到底”。

由于各地发展方式、阶段不同,使得交通卡“发行量越大,为全国联网的困难越大。”王水平说,“卡是标准的呈现,一卡通发展得越快所布署的卡具越多,对于大量卡具如果升级改造支付解决方案,包括SWP-SD卡、SWP-SIM卡以及全终端方案等。

王水平介绍,各个城市对公交出行的财政



## 海滩变身垃圾场 文明出行需提倡

7月17日,环卫工人刚刚清理过的青岛第一海水浴场海滩又被扔了许多垃圾。

暑期到来,前往山东青岛第一海水浴场消暑纳凉的游客逐渐增多,但游客随手在沙滩上丢弃垃圾的现象依然严重。

新华社发(王海滨 摄)

书》——今后,作为热心好邻居,刘延杰将义务帮助何老代缴话费、代买日常生活用品、协助请医生问药……当日,该社区共结成这样的“邻里互帮对子”5对。

敬业社区共有居民3141户、1万余人,为进一步拉近邻里关系,充分发挥离退休职工“余热”,发挥社区志愿者的作用,共建社区和谐“大家庭”,敬业社区决定以“手牵手,邻帮邻”为主题,举办首届“邻里节”系列活动,“邻里帮”就是其中一大板块内容。在本届“邻里节”活动中,社区还将举办邻里茶话会、组织离退休职工开展义务综治巡逻等,系列活动将一直持续到11月底,基本实现对社区居民的全覆盖。

太铁原平车务段观看《百年潮 中国梦》

本报讯 日前,太原铁路局原平车务段团委结合党的群众路线教育实践活动,组织团员青年观看电视政论片《百年潮 中国梦》。

观影后,团干和青年们交流了自己的思想,有的青年结合岗位谈了工作的梦想,有的分析了影片中的个别论述,对如何实现中国梦进行了思考。原平车务段团委号召各团支部深刻领会中国梦的重要内涵,开展形式多样的学习活动,引导广大团员青年自觉践行社会主义核心价值观,为实现中国梦贡献自己的青春力量。

(徐飞)

## 短讯集纳

## 西北500教师接受国学培训

本报讯(特约记者邢生祥)近日,为期3天的“西北地区小学国学经典课程规划暨教学观摩培训班”在西宁举办,来自甘肃、新疆、陕西、青海等省区的500多名教师聆听了教育部、中国教育学会、北京师范大学等15位国学经典课程教学专家和名师的专题辅导讲座。

在聆听讲座的同时,各省区500余名教师通过专题培训、国学节目展演、名师观摩课、名师报告、经验分享、名师讲座等多个环节,相互展示和交流了“三雅校园”、“国学经典校园”、“书香校园”等特色教育品牌创建经验,并将《弟子规》、《三字经》等国学经典设置为课程,在国学经典教育与立德树人有机结合等方面进行了探讨和交流。

## 吉林油田“好邻居”签约帮扶“空巢老人”

本报讯(记者彭冰 实习生柳娟娟 通讯员王洪寔)近日,在吉林油田前郭矿区敬业社区首届“邻里节”的“邻里帮”活动中,62岁的油田退休职工刘延杰,与社区78岁的空巢老人何殿明,签订了内容丰富的《助老结对协议书》。

刘延杰将义务帮助何老代缴话费、代买日常生活用品。

入学后,张梅几乎每隔一周给丁燕梅写信,交流自己的学习和生活情况。但一段时间后书信少了,内容也越来越“省略”。感到纳闷的丁燕梅再三打电话追问后得知,张梅的身边引起一些同学的闲言碎语,令她产生了自卑心理。丁燕梅当夜驱车赶到苏州大学和张梅进行了一次长谈。

“贫穷不可耻,我也曾是一个贫困家庭的孩子,关键是要有改变命运的决心和勇气,我会帮助你。”一番推心置腹后,张梅心中的结解开了,她带着哽咽说:“是我错了,以后您也是我妈妈。”丁燕梅说:“对!我就是你妈妈,你就是我女儿!”

从此,丁燕梅尽心尽力地承担起了一个母亲的责任。张梅大学五年的学费、生活费她全包了,寒暑假都安排专车接送张梅,并在家里为她安排了单独房间。逢到张梅过生日,她都会买来生日蛋糕,准备丰盛的菜肴庆祝。还资助张梅完成了研究生学业,直到就业、结婚。

11年前,张梅开始资助一个叫张梅(化名)的贫困生。张梅出生两个月便被亲生父母遗弃,被人捡到收养。

高一开学的那天,张梅的养父不幸去世。倒了顶梁柱,家里唯一的经济来源仅靠两亩多责任田,经济顿时拮据起来,使得张梅的学业失去了保障。

2002年,张梅以585分的成绩被苏州大学临床医学专业录取。本该是奔走相告的大喜事,但面对入学通知书,她与相依为命的养母却一筹莫展,“上学的钱从哪儿来?”

丁燕梅从媒体上得知了张梅“无钱读书”的困境。当晚,夫妻俩就开着摩托车赶到张梅对张梅保证:“上学的费用我们包了……”

那年9月,丁燕梅打车送张梅去苏州大学报到,还为她置办了3套新衣服,准备了被

## 丁燕梅:12个孩子的一个“妈”

■本报通讯员 周强

特约记者 王君东

今年47岁的丁燕梅,与丈夫任景金一起创办了江苏南通奇香饼干食品厂。在勤劳创造物质财富的同时,她用超越血缘的关爱帮扶了一批贫困学子成长成才,谱写了一曲曲感人的大爱之歌。

要知道见义勇为并不是人人都能为之,也不是曾经的见义勇为者都会一直勇为,随着年龄、心理、家庭等因素的改变,曾经的英雄也有黯然的时刻。报道中小涂也谈到再遇到不平事,他也不会上前去了,只会打电话报警。尽管闻着对小涂的改变有不少惋惜,但谁又能说,报警不是更为理智的行为方式呢?

无论是推崇“见义智为”、“见义巧为”,还是担心他人效仿而不授予舍生取义的未成年人“见义勇为”称号,都不能否定见义勇为者的一身正气,这种嫉恶如仇、拔刀相助的精神必须要褒扬,任何时候都不能泼冷水。但见义勇为也需要在法治框架下进行,人们需要在小涂的这场见义勇为跌宕“剧情”中厘清,正义的动机需要正确恰当的行为去实现,任何过当、超越了法律的行

为必定需要付出代价。

褥等生活日用品。

入学后,张梅几乎每隔一周给丁燕梅写信,交流自己的学习和生活情况。但一段时间后书信少了,内容也越来越“省略”。感到纳闷的丁燕梅再三打电话追问后得知,张梅的身边引起一些同学的闲言碎语,令她产生了自卑心理。丁燕梅当夜驱车赶到苏州大学和张梅进行了一次长谈。

“贫穷不可耻,我也曾是一个贫困家庭的孩子,关键是要有改变命运的决心和勇气,我会帮助你。”一番推心置腹后,张梅心中的结解开了,她带着哽咽说:“是我错了,以后您也是我妈妈。”丁燕梅说:“对!我就是你妈妈,你就是我女儿!”

从此,丁燕梅尽心尽力地承担起了一个母亲的责任。张梅大学五年的学费、生活费她全包了,寒暑假都安排专车接送张梅,并在家里为她安排了单独房间。逢到张梅过生日,她都会买来生日蛋糕,准备丰盛的菜肴庆祝。还资助张梅完成了研究生学业,直到就业、结婚。

10多年来,丁燕梅陆续当上了12个像张梅一样的素不相识的孩子的妈妈。

2009年1月7日,一则报道引起了丁燕梅关注。盐城市潘黄镇徐梅的父亲患有精神分裂

症,靠做搬运工的母亲勤苦持家。2007年9月,徐梅以608分考入南京医科大学。由于家境贫寒,她在校几乎不吃荤,甚至一年只回家一次,为的是节省一点学费。

几天后,丁燕梅便接了徐梅来家里,为她做好吃的,更拿话慰藉孩子:“今天算是认亲,以后我孩子有的,你也有。”

“物质帮扶在一时,精神帮扶管一世。”在丁燕梅看来,对这些素不相识的孩子们的帮助,物质之外,更要在精神上把她们扶强。她想成为她们的人生导师。

平常,丁燕梅生活俭朴,从不舍得买贵重物品。“钱要花在最需要的地方”,她这样回应孩子们的疑惑。

她与每个孩子结亲的起初都会约法三章,为她们花去的每笔